

了保卫党中央、发展大生产的艰巨任务，被八路军总部授予“模范党军”锦旗。南泥湾成为南泥湾精神的发源地，也成为新中国农垦事业的发祥地。毛泽东指出：“只要共产党人团结一致，同心同德，任何强大的敌人，任何困难的环境，都会向我们投降的。”加强伟大团结，才能开创未来，团结奋斗精神是实现中华民族伟大复兴中国梦的力量之源。新征程继承和弘扬南泥湾精神，就是要充分发挥中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势，加强中华儿女大团结，把各方面的智慧和力量凝聚起

来，广泛凝聚共识，广聚天下英才，不断增强团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力，形成中华儿女心往一处想、劲往一处使的团结奋斗局面，汇聚起实现民族复兴的磅礴力量，在全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的新征程上万众一心、顽强拼搏、奋勇前进。

## 作者简介

张浩 孟盼盼 西安邮电大学马克思主义学院硕士研究生

# 弘扬张思德精神，做全心全意为人民服务的模范

◎ 高喜平

2015年2月，习近平总书记在陕西考察时指出：“全心全意为人民服务是党的根本宗旨。延安时期，毛泽东同志在追悼张思德同志时发表的《为人民服务》的演讲，深刻揭示了党群关系、干群关系、军民关系的真谛。”百年党史波澜壮阔，精神思想光耀千秋。2021年9月，党中央批准了第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神，以伟大建党精神为发端和源泉，全心全意为人民服务的张思德精神成为践行党的宗旨意识的思想灯塔。认真传承和大力弘扬张思德精神，对于新时代走好新的长征路，更好激发广大党员领导干部立足岗位、服务群众，进一步密切党群、干群、军民关系，具有十分重大的现实意义。

## 平凡英雄张思德，用实际行动诠释了全心全意为人民服务的宗旨

张思德是四川省仪陇县六合场韩家湾人，生于1915年4月19日，出生7个月就失去了母亲。由于家境一贫如洗，度日艰难，父亲把他过继给叔父和婶母养活。12岁时张思德就在家拾柴煮饭，给人家割草放牛，历尽旧社会一切压迫剥削的苦楚。1933年他参加红四方面军，同时加入了中国共产主义青年团，转战川北陕南，并参加长征且负过伤。1937年张思德光荣加入中国共产党，后来调入中央警备团，成为毛主席身边负责安全保卫任务的战士。1944年9月5日，在陕北安塞县石峡峪山中烧炭，因炭窑坍塌不幸牺牲。

张思德是一位普通的战士，没有惊天动地的伟业，但在他身上集中体现了共产党人无私奉献、任劳任怨、全心全意为人民服务的崇高精神，得到了党的高度赞扬和肯定，成为亿万军民学习的楷模。张思德是个平凡的人，默默无闻，不引人注目，他从事的工作也不过是送信、传令、帮助战友补洗衣服、站岗放哨、烧炭。然而，别人看不到的角落，被他尽收眼底；别人不愿干的活，他干得有声有色；最普通的人和事，他高高举过头顶、悄悄记在心

中。正是从这不动声色的举止和点点滴滴的小事中，体现了一个高尚的灵魂。张思德先后当过战士、班长、副班长、战士、农场副队长。无论哪个岗位，他都充满热情地干工作，时刻以一个共产党员的标准来严格要求自己，把为人民服务当作一切行为的准则。他是一个既平凡又伟大的英雄。所以，这位普通战士的牺牲，才会让党的领袖毛泽东悲伤、沉思。

1944年9月8日，中共中央直属机关为张思德举行了追悼大会，毛主席在追悼会上历时一个半小时做了题为《为人民服务》的讲话。他说：“我们的共产党和共产党所领导的八路军、新四军，是革命的队伍。我们这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的。张思德同志就是我们这个队伍中的一个同志……张思德同志是为人民利益而死的，他的死是比泰山还要重的。”这不仅是革命领袖对一个革命者的深情哀悼，更是对共产党员党性原则和根本宗旨的宣言。

## 张思德全心全意为人民服务的精神，体现在每一项具体工作中，是党和军队战胜一切敌人、战胜一切困难的力量源泉

全心全意为人民服务，体现在张思德默默付出、大公无私、时时处处为别人着想的高贵品质和独特人格魅力中。在警卫连，张思德是副班长，负责班里的内务卫生。他很少命令战士们做这做那，而是自己动手，以自己的模范行为影响和带动大家。他在云阳做警卫班长时，战士们疲劳了，他帮助站岗，行军中的勤务他自己做，他找锅烧水给战士们洗脚。张思德经常用自己省吃俭用积攒下来的津贴，买针线、布头、麻绳等物品，抽时间帮助战友们缝补衣袜、打草鞋。他扶危济困、乐于助人，力所能及地帮助边区穷苦百姓收庄稼、干农活，出钱出力、慷慨解囊、毫不吝惜。1941年，他去土火沟烧木炭，发动同志们给